

集体经济走在大道上

——岚皋县大道河镇集体经济健康发展

记者 王拥 通讯员 龚菲

秦巴文旅

2021年8月4日
每周三出版 总第198期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

盛夏7月,沿着蜿蜒的村级公路驱车而上,青山环抱中镶嵌着一排排整齐的厂房,院里里晾满了黄灿灿的洋芋果,车间里堆满了刚从农户家里收购的大大小小的土豆,工人们忙碌着将焯水后的土豆片分摊在烘干架上,烘干房中机器轰鸣,热气腾腾,整装待发的洋芋果和洋芋片码满了大半个库房……这是岚皋县大道河镇东坪村发展壮大集体经济的一个缩影。

从地到地上,因地制宜加速产业转型

大道河镇东坪村位于镇东南5公里,全村人口774人,原有建档立卡贫困户131户428人,2020年全部脱贫。2011年以前,东坪村群众依靠丰富的煤炭资源,足不出村就能获得可观的收入。但随着2011年国家开展煤矿治理,东坪村煤矿全部关停,失去了经济来源的干部群众一筹莫展,村集体经济发展更是举步维艰。

为带领群众走出困境、走向富裕,东坪村党支部转变观念,调整思路,把眼光从“地下”转移到了“地上”。2018年,东坪村利用废旧矿区建设生产车间和办公用房,成立了岚皋县绿升源农业发展有限公司,从事农副产品收购、加工及销售。2019年东坪村股份经济合作社成立,为有效抓住壮大集体经济发展机遇,通过“四议两公开”,实施了农村产权制度改革,对绿升源农业发展有限公司进行股份制改造。

大道河镇党委、政府高度重视此项工作,将集体经济发展作为基层组织建设的重点抓手,把关定向,倾力支持。村党支部发挥核心引领作用,对全村产业建设和集体经济发展进行统筹规划,形成了以茶叶、蔬菜干加工为主的发展思路。

从个体到集体,“土地银行”盘活集体经济

东坪村以岚皋县绿升源农业发展有限公司



为基础,进行股份制改造,采取集体控股,党员干部带头入股,农户自愿参与入股的“股份合作”模式。其中集体入股100万,党员干部和部分农户入股76万,形成了“集体商议定方向,公司管理抓经营,农户参与搞生产”的“集体+公司+农户”的发展模式。

农户享受订单收购、劳务用工、扶贫产业奖补、集体股份分红、公司提取利润30%奖补(按照在公司销售产品总价奖补)等多重收益。公司

产生利润按照集体股份和个人股份分别进行分红,集体股份收益的70%用于全体集体经济组织成员按股分红,20%作为公积金,10%作为公益金。通过利益链接机制将农户紧紧嵌入到产业链中,让群众认识到集体经济发展的好坏与自身的利益密切相关、亲密相连,共同关心、支持、参与产业建设和集体经济发展。

由村支部书记龚正昇担任东坪村股份经济合作社理事长兼绿升源农业发展有限公司董事

长,村两委交叉到公司担任公司理事会和监事会成员,共同参与管理监督,同时利用集体经济产生的利润对村干部进行待遇补贴,激励村干部干事创业信心。

从富村到富镇,“东坪模式”助力乡村振兴

如今,大道河镇东坪村集体经济经过三年多的发展,已建成1000平方米标准化茶叶加工厂一处,自动化茶叶生产线两条(绿茶、红茶);1000平方米标准化农副产品加工厂一处,自动化农产品加工线一条;新建标准化茶园300余亩,管护老茶园1000亩;提供稳定就业岗位40个,带动贫困户就业25人,累计劳务用工3000余人次,2020年,依靠茶叶、蔬菜产品加工销售,营业额达到150余万元,实现利润42万元,村集体分红收入近12万元,带动全村户均增收3000元以上。

村民龚太春告诉记者:“以前种洋芋总是自己家里吃,吃不完的就只能喂猪,卖不出好价钱,现在好了,不仅是洋芋,包括豇豆、四季豆再也不怕烂在地里面了”。

“只要对壮大村集体经济有益,对群众增收有益,我们支部和每名党员都不应该嫌麻烦,图简单,这样才能真正把群众的心聚起来,把产业做起来。”刚刚获得全市“好支书”的龚正昇表示

“发展壮大村集体经济是加强基层组织建设,巩固党的执政基础和地位的重要保证。东坪村通过创新集体经济发展思路,拓宽集体经济发展途径,充分调动一切积极因素,不断发展壮大村集体经济,进而增强村级组织带领群众致富,提升公共服务,不断改善民生的能力,在脱贫致富的道路上,探索出了一条富民强村的发展之路。我们正在全镇积极推广东坪村的发展模式,以发展壮大村集体经济促推乡村振兴,为巩固脱贫成果,实现乡村振兴打下坚实基础。”镇党委书记黄仁勇满怀信心地说。



镇坪县华坪镇:

“药乡小镇”华坪在途

通讯员 陈栋



地处秦巴腹地的华坪镇,位于镇坪县西南端,距县城31公里,是陕西南端的镇。全镇辖4个行政村,总面积149.6平方公里,森林覆盖率高达86%以上,境内生物资源丰富,南北植物交汇,中药材种类多,分布广,属全国四大药带之一,有宜药面积7.9万亩,有中草药3类152科426种。全镇1997年被国家《药典》载入的有420种,其中,家种药材119种,野生药材301种,名贵珍稀药材有40余种,常年挂牌收购的有120余种,曾有“无农不药、无地不药、无商不药”之说。



过去五年,在镇坪县委、县政府的正确领导下,在全镇上下苦干实干快干加巧干,用心用情用力抓落实,及广大人民群众共同努力下,脱贫攻坚战取得全面胜利,镇域综合实力大幅提升,镇村面貌日新月异,社会事业得到全面协调发展,党的建设全面加强。全镇上下携手奋进、团结拼搏的良好精神风貌,为“十四五”开局打下了良好的基础。

新一届华坪镇党委、政府提出的“美丽华坪追赶超越,中药名镇再谱新篇”发展蓝图已经绘就,进军的号角已经吹响,使命在肩,责任重大。新一届镇党委表示,要按照镇坪

县委“1144”的总体思路,认真贯彻落实各项任务目标。一是解放思想抓落实,全镇广大党员干部,大胆突破惯性思维和路径依赖,进一步解放思想、更新观念,时刻保持旺盛的创造活力,将上级精神与本镇实际相结合,形成狠抓落实的思想共识和强大合力。二是改革创新抓落实,吃透政策、结合实际,大力破解制约发展的体制机制障碍,推动实践创新、政策创新和制度创新,补足发展短板、激活发展潜力,创新发展优势,让改革创新成为促进华坪又好又快发展的最强音。三是勇于担当抓落实,始终保持昂扬向上的精神状态,夙兴夜寐,积极工作的风尚,深化全

面从严治党,形成全社会凝心聚力、干事创业的浓厚氛围,层层分解任务,层层落实到位,严格督导考核。

“砥砺奋进正当时,昂首阔步新征程”。坚持“美丽华坪,中药名镇”的发展定位,做好巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接,深化改革创新,推动高质量发展,推进高水平开放,创造高品质生活,实现高效能治理。新一届领导班子将在镇坪县委、县政府的坚强领导下,只争朝夕,继续奋斗,勇往直前,为高质量建设美丽富裕新华坪持续奋斗。

汉滨二名「最美退役军人」受表彰

本报讯(通讯员 张昊 王琳)7月26日,由汉滨区退役军人协会、安康新乐祥纺织工贸有限公司联合举办的安康“耐氏袜业杯”汉滨区首届“最美退役军人”颁奖学习宣传暨庆“八一”联谊活动,在汉滨区五里工业集中区西区举行。17名“最美退役军人”、1名“拥军模范”和1家“拥军企业”受到表彰。

活动在一首红色歌曲《没有共产党就没有新中国》中拉开了帷幕,舞蹈《幸福安康》《军人的妻子》、歌曲《清溜溜的汉江水》、情景歌舞《绣红旗》等依次上演,受到了观众们的好评。《什么也不说》《团结就是力量》等歌曲将联谊活动推上高潮。

据悉,本次活动得到了汉滨区退役军人协会、《安康日报·秦巴文旅》编辑部、汉滨区融媒体中心、安康新乐祥纺织工贸有限公司的大力支持。从6月初启动以来,经过广泛寻找、不同形式的推荐、严格评审等程序,通过人大代表、政协委员、有关方面专家评审,最终评选出17名“汉滨最美退役军人”,1名“最美拥军模范”,1个“最美拥军企业”。

Advertisement for Liangfu Jewelry (亮福珠宝). The ad features a large '4' logo and the text '亮福珠宝 LIANGFU JEWELRY 亮福珠宝 幸福一生 深受消费者喜爱珠宝品牌'. At the bottom, it provides the contact information: '安康金店 电话: 8889880 8186969'.